7. gyakorlat példai

24A-1 Szamitsuk ki, memnyi elektront kellene a Fildre
és 2 Holdm juttatni, hogy az ezek dltal létrehozott ta-
sziterd éppen egyenld legyen a Fold €s a Hold kézdtti
vonzherjvel? N
24A-5 Tekintsiink egy +3 p:C tSltést, amely az x =4 cm,
y =0 pontben valamint egy -2 pC tbliést, amely az x = 0,
¥ =5 cm koordinatajii pontban helyezkedik el Szémit-
suk ki, mekkora erf hat az origéban lévd +6 pC nagy-
s4g0 0ltésre. . _
24B-15 Egy homogén elektromos erStér térerfssége
(derékszdgii koordinatarendszerben) E = Ey , ahol E,
konstans, Egy m tdmegl és +¢ t5l1és{ részecskét juita-
tunk a koordinatarendszer origdjaba, v= v, X sebesség-
gel. Szamitsuk ki a részecske pdlyajinak az epyenletét,
24A-16 Szimos molckulinak van elektromos dipdlus-
momentuma, mert a pozitiv téltések (protonok) tomeg-
kbzéppontia nem esik egybe a negativ tOliésekével
(elekuonokéval). A vizmelekula dipélusmomentuma
gizfizisban 6,24 107! Cm. a) Szamitsuk ki a vizmole-
kulira haté maximalis forgatényomatékot 10 N/C tér-
srissépli elekiromos erdtérben. b} Szimitsuk ki, hogy
milyeh nagysdgrendii a vizmolekula dipolvsinak poten-
cilis energidja ebben az erdtérben.

25A-1 Szimitsuk ki a @, fuxst a 23-23 abran illuszt-

rilt tHltéseloszlas esetére, az ¢, b &s ¢ zart feliiletekre.

o il

25-23 dbra _
25A-5 Két végtelen, szigeteld sik mindegyikén egyen-

letes o toltéssiiniiség van. A sikok cgyméssal pirhuza-
mosak. A szuperpozicios elv hasznalatival hatarozzuk
meg a két sik kozot, illetve az azokon kivil lévi elekt-
romos térerdssépet.

25A-10 Tekintsiink egy 10 cm sugari: lireges fémgdm-
baét, amelyen +10 uC tol6és van. Legyen a gémb kdzép-
pontja a keordindtarendszer origdjaban. A gomb belge-
jében, az ¥ = 5 cm pontban legyen egy —3 uC nagysagu
pontszerd tltés. Szamitsuk ki az elektromos térerdssé.
gel a gébmbon kiviil, az x tengely mentén, Vazoljuk fel
az erbvonalakat a gdmbén kiviil és azon beliil

26A-1 Két, egymdssal parhuzamos fémlemezt 12 vol-
tos ¢lem polusaihoz csatlakoztatunk. a) Egy nyugalmi
helyzerd elektront a negativ lemez mellett elengediink.
Mekkora sebessége lesz a pozitiv lemezbe térténé be-
csapbdasaker? by Szdmitsuk ki az elektron maximdlis
kinetikus energiajit, és adjuk meg eV és joule egysé-
gekben is. ¢) Ha a lemezek tavolsiga 4 mm, mennyi
ideig repiil az elekiron a lemezek kézott? d) Ha a leme-
zek tavolsaga ettSl kiilénbdzé tenne, viltozna-¢ az a) &s
b) kérdésekre adandé valasz?

26B-7 Mutassuk meg, hogy két pozitiv 1altési koncent-
rikus vezetS gbmbhéj kizil mindig a belsd a nagyobb
potencidli, figgetleniil az egyes pimbhéjakon vl
(pozitiv) 1oltés nagysagitol

16B-9 A tér egy tartomdnyaban a volt egységekben ki-
fejezett V potencialt a F = (3 Vim?® + (0,2 Vim)y
fuggvény adja meg, ahol x és y méterekben megadout
tavolsagok. Szamitsuk ki az x = 10 cm, y = 15 cm koor-
dinataji helyen 1év8 elektronra hatd er nagysigit és
irAnvat.

26B-11 Két izolalt vezetd gdmbdn egyenld O tdliés
van. Az egyik gomb sugara R, a masiké 38. A két gém-
bot Gsszeénntjirtk, majd elvalaszijuk egymastdl. Szamit-
suk ki, hogy ezutdn mekkora az egyes gtmbik t6liése.
27B-8 A 2uF ¢&s 3uF kapacitisid kondenzitorra egyen-
ként V,,,, maximalis fesziiliség adhaté. Ha e két kon-
denzdtort sorba kapcsoljuk, a két végpont kdzdtti ma-
ximélis fesziiltség 800 V. Mekkora ¥, .7

27B-10 Sorba kapcsolt ZuF és 6u4F kondenzdtorok vég-
pontjal kdzdn 200 V fesziiltség van. a) Szamitsuk ki az
epyes kondenzitorok fesziiltségét és téliését. b) A fel-
161tott kondenzitorokat egymastol és a feszilltségfor-
rastdl elvdlasztjuk, majd azonos polaritassal parhuza-
mosan kapesoljuk. Szdmitsuk ki ezutdn az egyes kon-
denzatorok fesziltséget €s toli¢sét. ¢) Ha a b) pontban
leirt ¢ljarast gy hajtjuk végre, hogy a kondenzatorokat
ellentétes polaritissal kapesoljuk parhozamosan, mek-
kora lesz az egyes kondenzitorokon a feszilliség és a
10ités?

27B-15 Sikkondenzitort (C = 5 pF) egy 20 V-os fe-
sziiltséglformashoz kapesolunk, majd: 1) Egy szigeteld
réteget illesztiink a lemezek kdzé, (x = 4) amely a leme-
zek kdzotti teret teljesen kitdlti;. 2) A kondenzatort ¢l-
vilasztjuk a fesziiltségforrdstol,;, 3) A szigeteld réieget
kihiizzuk. Szamitsuk ki a) a kondenzitor {J téltését & b)
a V fesziiltségét az eljaras végén.

27A-23 Egy 8uF kapacitasd kondenzatort 20 V-os fe-
sziiltség-forrdshoz kapcsolunk a) Mekkora energia ta-
rolédik a kondenzatorban? by A feltdlidtt kondenzdtort &
fesziiltségforrastdl elvdlasztjuk, és egy masik, tdltetlen
8uF kapacitisi kondenzatorhoz csatlakoztatjuk. Mek-
kora ezutin a ket kondenzitorban &sszesen tarclt ener-
gia? ¢) Magyarazzuk meg, miért kisebb ez az energia-
mennyiség, mint az eredeti?

24A-3 Szémitsuk ki 2 hidrogénatomban 1évé proion £s
elektron kézitt hatd elekirosztatikus és graviticids erdk
aranyat.

24B-9 Két pontszerl 16ltés a kivetkez8képpen helyez-
kedik el: egy —3 pC thltés az origoban, &s egy +2 uC
toltés attél x = 0,15 m tdvolsagban, Keressilk meg azt a
helyet, ahol egy pozitiv ¢' ponttbitésre hatd erd zérus.



24R-11 Egy tiszia ezlstbSl vert érem tdmege 2,49 g,
Adjuk meg, hogy 10" elektrononként hanyat kell elti-
volitani, hogy az &remnek 1 uC téliése legyen? Az eziist
atomsilya 107,870, rendszdma 47,
24C-28 Vizszntes irdnyban mozgd és v =8x10°m/s se-
bességili clektron a 24-28 dbrin vazolt két vizszintes
eltéritd lemez kozé repiil. A lemezek 3 cm hossziak, és
a kazottiik 1évd tavolsag 1,5 em; kdzontiik 40 V poten-
cialkiilonbség van. Szamitsuk ki azt a 6 szdget, amelyel
a lemezek kéziil éppen kiléps elektron sebességvekto-
rdnak irdnya a vizszintessel bezar, Hanyagoljuk et azt,

hogzy a lemezek szélénél az crétér inhomogeén.

24-28 dbra

25A-6 Cldjuk meg az €165 peldat ugy is, hogy az egyik
sikon a toltésslniség —o.
25B-7 Egy 4 vastagsigh lemezben egyenletes p térfo-
gatmenti tités van. A lemez a 1y és +z irdnyokban gya-
korlaiilag végtelen {25-25 iibra); az x tengely zéruspentjit
ugy valasziottuk meg, hogy az a lemez  szélességenek a
felénél legyen. Szamitsuk ki az elekiromos térerfsség
nagysagit x pozitiv értékeire az a) 0 < x < df2; b) x > di2
esetekre. '

25-15 dbra

Cemm g sa g manRw L

25B-12 Egy magyon hossza, R sugard fémridon o
egyenletes feliiletment tolicssiirliség van. a) Elhanya-
golva a rid végeinck hatasdt, szamitsuk Ki 2z E térerds-
séget a henger felszinétél R tivolsigban. b) ‘Sz4mftsuk
ki azt a v sehességet, amellyel egy elekiron a rid kériil
_R_LE\Co_lségban staciondrius kérpilyin mozognz,

26A-2 K&, cgymastdsl 2 om tdvolsagra ethelyezett,
egymassal pdrhuzamos fémlemez kdzétt 90 V poten-
cidlkiilonbség van (26-17 dbra). A pozitiv lemezen 1&v8
kis lyukon keresztiil 5x10" cm/s sebességii elektron ha-
tol be a lemezek kozoiti térbe. Szdmitsuk ki, milyen
tévolsdgra kizelitheti meg az elektron a negativ lemezt.

26-17 ibra

26B-10 Toltoit vezetd gémb felszinén az elektromos
potencidl 200 V; a gémb kozéppontjdtdl szdmitott 10
cin tavolsaghan 150 V. Szamitsuk ki a) a gdmb sugarat
s b} a pomb toltését.

26B-13 Képzeljiink el két iireges, koncentrikus (egy-
masba helyezent) fémpdmbit. A belsd giimb sugara 30
e, tltése —80 pC. A kilsd gbmb sugara 50 cm, tdliése
40 uC. Szamitsuk ki a) az elektromos térerBssépet és b)
a potenciilt mindharom tartomanyban: a kiilsé gdmbdn
kivill, a gombok kozott, és a belst gomb belsejeben. c)
Abrizoljuk az E(r) és a ¥(r) fliggvényeket.

16C-19 Elcktromos térersséget az E = 20008 + 3000§
képlet ad meg, ahol a mennyiségek SI méntékegységben
adottak. Szamitsuk ki az 4 és B pontok kdzétti (V, — V)
potencidlicilonbséget, ahol az A és B pontok keordindtdi
a kivetkeziek: A x=0,p=3m,z=2m; B: x=2m,
y = 1 m, z = 0. (Utmutatis: minthogy E konzervativ
erftér, 2 ¥, — ¥, killnbség bamely, a pontokat dssze-
kot it mentén szamithaio.)
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A 27A-3 feladathoz

27A-3 Hatdrozzuk meg a 27-15 dbra dramkoreinek ere-

di kapacitasit. Minden kondenzitor C kapacitasi.
27B-6 Ismeretlen kapacitisit kondenzatort 100 V fe-
sziiltségre toltiink fel, majd feltdltetlen, 10 pF-os kon-
denzétorral pirhuzamosan kapesoljuk. A kondenzatorok
lemezein mérhetd fesziiliség ekkor 30 V-ra csokken.
Szamitsuk ki az ismeretlen kapacitast,
27B-20 Egy 0,1 pF kapacitast sikkondenzator lemezei
0,75 m’ teriiletiiek, a szigeteld réteg dielektromos dllan-
doja 2,5. A kondenzédiort 600 V-os fesziiltségre t8Itjik
fel. a) Szdmitsuk ki a lemezek tdltését. b) Szdmitsuk ki
a szigeteld réteg feliiletén indukalt téltést, ¢) Szdmitsuk
ki a szigeteld rétegben az elektromos térerdsséget.



